

广东文化和旅游信息

[2019]第11期(总第20期)

广东省文化艺术信息中心

2019年4月11日

目 录

文旅交流

- 汪一洋厅长会见委内瑞拉驻广州总领事馆代理总领事加强广东与委
内瑞拉文化旅游交流合作 (2)
湛江龙狮献艺洛阳牡丹文化节 (2)

工作动态

- 广东省2020年度国家艺术基金资助项目申报动员辅导会在广州举
行 (3)
省文化和旅游厅巡视员陈杭到安庆村开展扶贫慰问和调研活动 ... (4)
珠江红船《船说》公演三周年暨珠江红船艺术团成立活动举行 ... (5)
珠海横琴打造粤港澳深度合作示范区 (6)
佛山建成国家优秀公共文化服务体系示范区 (7)
中山建设岐澳古道精品文化遗产游径见成效 (8)

汪一洋厅长会见委内瑞拉驻广州总领事馆代理总领事加强广东与委内瑞拉文化旅游交流合作

近日，广东省文化和旅游厅厅长汪一洋在广州会见了委内瑞拉驻广州总领事馆代理总领事车丽·哈布尔一行。汪一洋首先对车丽·哈布尔的履任和来访表示欢迎，并向总领事介绍了广东经济、旅游、文化等方面的发展情况。他表示，广东作为中国的经济大省、文化大省、旅游大省，拥有粤剧、广东音乐、陶瓷、功夫、美食等独特岭南文化名片。广东与委内瑞拉的友好关系历史悠久，希望今后进一步推动两地的文化旅游交流，欢迎委内瑞拉的文化艺术团体来广东演出交流。车丽·哈布尔表示，将积极推动委内瑞拉国家旅游部门率业界参加今年的广东国际旅游产业博览会。双方一致表示今后将共同促进广东和委内瑞拉间的文化旅游交往，落实更多合作项目。（厅交流合作与推广处）

湛江龙狮献艺洛阳牡丹文化节

近日，湛江市遂溪县文化广电旅游体育局组织国家级非遗“遂溪醒狮”等节目赴河南洛阳，应邀参加由文化和旅游部于4月5日至5月5日举办的第37届中国洛阳牡丹文化

节，推动两地文化艺术交流合作，宣传推介地方特色文化和“非遗”保护成果。遂溪龙湾龙狮艺术团编排了《雄狮贺花会》和《龙舞新时代》两个节目，将参加“国色天香·河洛欢歌”文化狂欢月展演及优秀“非遗”项目展演，并到洛阳当地乡村开展龙狮展演、交流互动和传承传习等活动。（湛江市文化广电旅游体育局）

广东省 2020 年度国家艺术基金资助项目 申报动员辅导会在广州举行

近日，广东省 2020 年度国家艺术基金资助项目申报动员辅导会在广州举行。省文化和旅游厅副厅长杨树出席了会议。来自全省文化系统的部分单位代表、省文联各有关协会代表、省内相关高校代表以及部分民营文化企业和艺术工作者等近 300 人参加了本次会议。这是我省连续第四年召开国家艺术基金资助项目申报动员会。

会上，杨树副厅长传达了文化和旅游部党组书记、部长，国家艺术基金理事会理事长雒树刚在国家艺术基金第二届理事会成立会议上的讲话精神，总结了过去几年广东省申报国家艺术基金的情况和工作经验。他指出，国家艺术基金实施 5 年来，我省成功立项 136 项，获得资助金额总额 1.01 亿元。2019 年度我省申报项目 364 项，最终立项 31 项，资

助资金总额 2050 万元。总体上看，我省相关艺术单位、艺术机构及个人，都能以项目立项来推动艺术创作生产，申报数量逐年增加。

会议邀请了国家艺术基金专家欧阳逸冰、黄倩、陈湘波、吴卫光等老师分别对国家艺术基金项目立项特点进行了分析。同时，国家艺术基金广东省实施项目管理办公室副主任郭吉娜解读了国家艺术基金中心针对 2020 年度国家艺术基金申报的指导意见，介绍了本年度申报指南的新变化。辅导会上还邀请了连续几年获得国家艺术基金立项并顺利结项的申报主体代表分享申报经验。

据悉，2020 年度国家艺术基金资助项目申报工作将于 4 月 15 日启动，到 6 月 15 日截止。下一步，省国家艺术基金管理办工作人员将分片区在省内进行申报辅导工作，力求更好地提高申报效率。（厅艺术处）

省文化和旅游厅巡视员陈杭到安庆村开展 扶贫慰问和调研活动

近日，省文化和旅游厅巡视员陈杭率领厅财务处有关人员到我厅定点帮扶村清远市清新区三坑镇安庆村开展扶贫慰问和调研活动。清新区区委书记郑小燕、副区长郑伟其以及区文化广电旅游体育局等相关负责人陪同参加活动。

陈杭一行首先来到安庆村委会党群服务中心与镇、村干部及扶贫驻村干部交谈，了解村党建活动以及文化和旅游促扶贫等工作具体情况，并察看了村党群服务中心以及扶贫电商服务点经营情况，对安庆村脱贫攻坚工作表示肯定。随后，陈杭同志一行慰问了李志云、何社连2户贫困户，代表省文化和旅游厅送上慰问金，鼓励他们树立信心，争取早日脱贫。

陈杭一行还实地调研村中的扶贫项目“安庆兴农乐”乡村旅游综合体以及新兴村小组文化综合服务中心建设运营情况，并对安庆村“美丽田园”连片示范区建设以及乡村文化和旅游打造等进行指导。陈杭要求，要进一步落实好国家、省有关脱贫攻坚的各项部署和要求，积极发挥文化和旅游在脱贫攻坚中的作用，结合乡村文化遗产的保护利用和传承发展，不断创新文化和旅游精准扶贫方式，因地制宜大力发展战略文化旅游业，让文化和旅游产业成为乡村振兴的主要产业，解决村民就近就地就业，带动当地群众脱贫致富奔康。

（厅财务处）

珠江红船《船说》公演三周年暨 珠江红船艺术团成立活动举行

近日，珠江红船《船说》公演三周年暨“珠江红船艺术团”成立活动在广州海心沙珠江红船举行。珠江红船自2016

年3月20日公演至今，共接待游客约22.8万人次，《船说》节目表演超过1200场次。2018年，珠江红船实现营业收入1206万元，接待游客约11.5万人次，客流增幅超过30%。珠江红船先后荣获“最受欢迎的水上旅游剧场”“2016年度演出榜最佳项目”“最喜爱岭南风情目的地”等多项荣誉，在2018年《演艺中国》博览会上，珠江红船《船说》项目更是荣登“2017年中国戏曲票房榜”榜首。

当天，珠江红船艺术团在活动现场宣布成立，这是弘扬珠江红船文化的一次全新尝试。广州市文化广电旅游局负责人表示，作为广州文化旅游的重点项目之一，《船说》是传统粤剧文化在新时代发展潮流，探索文化旅游产业融合发展的新创举。希望新的一年里，红船团队在丰富节目内容、提升节目质量、提高演出水平和优化线路、改善游客体验等方面多下功夫，将珠江红船打造成为广州文化旅游的“金字招牌”，为提升广州的城市文化综合实力出新出彩作出应有的贡献。（广州市文化广电旅游局）

珠海横琴打造粤港澳深度合作示范区

4月1日，国务院正式发布关于珠海市横琴国际休闲旅游岛建设方案的批复，原则同意《横琴国际休闲旅游岛建设方案》（下称《建设方案》）。《建设方案》界定横琴岛及

其所辖海域为“横琴国际休闲旅游岛”，总面积 106.46 平方公里。

按照批复，珠海横琴将推进粤港澳大湾区建设的决策部署，加快构建以休闲旅游业为核心的现代产业体系，深入推进粤港澳更紧密合作，促进澳门经济适度多元发展，打造粤港澳深度合作示范区，大力推进生态文明建设，建设环境友好、资源节约的生态岛，积极推进自由贸易试验区建设，构建开放合作新体制，探索国际休闲旅游岛开发新模式，逐步将横琴建设成为面向未来、国际品质、生态优先、协同发展、智慧支撑的国际休闲旅游岛。（珠海市文化广电旅游体育局）

佛山建成国家优秀公共文化服务体系示范区

近日，佛山市成功入选第三批国家公共文化服务体系示范区并接受授牌。此次入选城市共 30 个，佛山市是广东省唯一入选的城市，也是此次验收结果获得优秀等级的 9 个城市之一。

佛山市于 2015 年开始国家公共文化服务体系示范区创建，在三年的创建过程中，佛山以建设更具品质的文化导向型城市为总统筹，建章立制，锐意创新，取得了显著成效。一是意识形态工作责任制落实到位，形成了较为完善的制

度，坚持“党建引领、文群共建”机制，深入落实意识形态工作责任制。二是创新体制机制改革，增强了公共文化机构活力。佛山市图书馆法人治理机构改革实现“局长放权、馆长让权”；顺德区文化艺术发展中心法定机构改革实现“去行政化”运作；九大场馆成立佛山市公共文化设施联盟，实现共建共享、互联互通。三是课题研究针对性强，成果转化取得了实效。立足佛山实际，开展“制造业城市公共文化服务供给”的课题研究，推进产业园区、企业及产业工人的公共文化服务标准化、均等化建设。四是社会力量参与公共文化建设形成模式，使公共文化服务供给更加多元，形成“社工+义工”、市民馆长、文化中枢、邻里图书馆等创新模式。五是公共文化服务数字化建设，有效促进了服务效能的提升。建设“佛山文化云”，跨界融合打造数字服务平台，实施数字文化服务工程，建成智能图书馆 177 家，全方位提升市民享受公共文化服务的质量。（佛山市文化广电旅游体育局）

中山建设岐澳古道精品文化遗产游径 见成效

按照许瑞生副省长关于岐澳古道“改变近代中国命运英才汇聚的古道”的历史定位，中山市文化广电旅游局迅速开

展岐澳古道的保护活化和开发工作，着力打造岐澳古道精品文化遗产游径。一是组织编制了《中山市岐澳古道沿线人文资源调查报告》《岐澳古道旅游发展规划及精品线路设计》等系列专项规划，对岐澳古道旅游开发提前做好顶层设计。二是协调中山市住建局和相关镇区对岐澳古道沿线的旅游标识系统、旅游厕所等配套设施进行了建设和完善。三是加强古道沿线历史文化资源开发。对清代钦差大臣林则徐经岐澳古道赴澳门视察、孙中山先生经岐澳古道由澳门回乡省亲等历史事件和遗迹遗址组织专家进行深度挖掘，并启动了雍陌村郑观应故居、古鹤村张文湛（美国麻省理工学院第一个中国留学生）故居保护活化和开发计划。四是主题鲜明整合开发古驿道旅游路径。在香山古驿道群英故里为大主题下，整合石岐区、东区、五桂山、三乡段（雍陌村、古鹤村），开发了“香山溯源，铁城追忆”“桂峰寻古径、丝路忆群英”“名人胜迹、改革记忆”三条旅游线路。2019年春节期间，包括岐澳古道在内的南粤古驿道重点区域共接待游客441.2万人次，增长8.2%；收入31.1亿元，增长11.3%，其中岐澳古道接待游客人次在古道中高居第五位。（中山市文化广电旅游局）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>